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BAI 5. LAM QUEN VO1 SO THAP PHAN VO HAN TUAN HOAN

VD 1.1.

-1 ,

— la s6 thdap phdn hitu han.
20 p P C

0,2222... & s6 thap phan vé han tuan hoan.

~0,3(2) la s8 thap phan vé han tuén hoan.
7 sl oL
30 la s6 thap phdn hitu han.

0,(142857) l& s6 thép phan vé han tuan hoan.

VD 1.2.
245 7 7
q)—:—:—
1120 32 2°

Mé&u chi cé udc nguyén té |& 2 nén phan sé viét duoc dudi dang sé théap phén hitu han.

125 5 5
300 12 223

b)

Mé&u cé wéc nguyén té 13, khdc 2 va 5 nén phan sé viét duoc dudi dang sé thap phan

v6 han tuan hoan.

17 17
¢) —o=

26 213
Mé&u cé wéc nguyén té 1813, khdc 2 va 5 nén phan sé viét duoc dudi dang sé thap phan

v6 han tuan hoan.
VD 2.1.

% =0,225 vi méu chicé wéc nguyén té la 2 va 5 nén phan sé % viét duoc dudi dang

s6 thap phan hiru han.

%:O,(AS) vi mau cé udc nguyén té 1& 11 khdc 2 va 5 nén phan sé % viét duoc dudi
dang sé thap phén vé han tuan hoan.
Tuong tu: 28 _0,6 1=o,458(3) ﬁ:o,z(s)
175 24 45
2 _om25 a4 0,(36) > 0,7(3) 224 _ 2,(72)
80 121 75 33
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VD 3.1

32
0,(32)= 5%

o,3(23)=3+£=2
10 990 99

3232 3R
9999 99

= 0,(32)=0,3(23) =0,(3232)

0,(3232)

VD 3.2.
a) x = 3,21(132); y = 3,21(123)=> x>y
b) x = 0,212112...; y = 0,2121M112...= x>y

c) x = —2257917; y = —-2,257913... = x<y
VD 33.
a) 0,(26) =0,2626... > 0,261

—— a.4d.d.—a a.a.,0 aa
b) 0,(a,a,)=-12; 0,a,(a,q,) =— <29910 - 91920 B 9192;

—_ 1727172

9999 99101 99

L 3;0,14(9)=149_14 =333 015201409 va 0,14(9)
100 20 900 900 20

RIS TNy pey Sy ey Y PPy

17727172

VD 3.4.

a) x=0,389642...; y=0,389643... Chon a=0,389643 duocx<a<y.

b) x=-0,876544...; y=-0,876543... Chon a=-0,876544 duocx<a<y.

VD 4.1. 936728 ~ 936730 ; 198576 ~ 198580 ; 2398761~ 2398760 ; 8495 ~ 8500
VD 4.2. 76318 ~ 76300 ; 34256 ~ 34200 ; 346749 ~ 346700 ; 1895678 ~ 1895700
VD 4.3.

a) 4,36894 ~ 4,4 ; 4,36894 ~ 4,369

b) —3,245801~ -3,2 ; —3,245801~ -3,246

c) —39,2198 ~ —39,2 ; —39,2198 ~ -39,220

d) 639571,43459 ~ 639571,4 ; 639571,43459 ~ 639571,435

VD 4.4.

a) 2549 = 2500.

3454093 ~ 3454100.
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2344598 ~ 2344600.
349231382 ~ 349231400.

b) 345,52329 = 345,52.
9835,99547 ~ 9836,00.
7,967307 = 7,97 .
45256,359284 = 45256,36 .

VD 4.5.

a) S6 nhd nhat la 11500 va sé I&n nhat & 12499

b) S6 nhd nhat |& 319500 va sé I&n nhét la 320499

c) S6 nhé nhat la 15650 va sé |&n nhat |a 15749.

d) S& nhé nhat la —156749 va s6 I&n nhat |& —156650.

VD 4.6.
o A 8148191225 20225 20
6,75 2253 3
4641 2 4
o g 46+5:625.4 4605 gar084 184432 216 2160
40125:231 051231 281 281 281 281
VD 5.1.
) 0.15= > b) -324="51 ¢ o128=_2 d) —4,25=""
20 25 125 4
VD 5.2.
6 2 31 113 13
a0(6)=2=2 1) o(31 0) 0,0(13
)0(6)=5=3 bBIO3)=7 ) 0.0(13) =525 = 550
o oz M, 232753 o o13) =23 _ 4
100 | 9900 2475 999 333
VD 5.3.

~8.

Viét s6 thap phdn ra phan sé

Dién tich hinh chi* nhéat

13
0,26 =— S =13.50 =650(cm?)
50
0,454545...=0,(45) = 45 _ > S::511:55(cnﬁ)
99 1
37 31

0,13777...=0,13(7) =

100 900 225

S::31225::6975(cnﬁ)
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VD 5.4.
a) 0,(3)+0,(67)

5 .5
b) 0,(15).11 =5 1=3

4 4 1219 13 139
c)§+1,2(3’|) 0(13) L7 S

167 100
97990 99 90 3 99 99

d) 21—3,4(12)—f+1 1i05-3] 21—3,4(12)—f+l 1io5-31
2 3 3(2 2)2 3 3(2 2

556341(5]556345 13
=} _ - - - _____= _3_

2 165 3 3| 2/ 2 165 3 6 165
VD 5.5.
a) 0,(37).x =1 b) 0,(26).x =1,2(31)
37 26 1219
2L x=1 x=—2
99 99 990

_ 99 ‘e 1219

37 260

IV. BAI TAP LUYEN TAP

-49 7 -7 100 4 M_1_65 13 13 33 1 _ 1
Bail Tacéd: —=—= P—— = = = o . :
140 20 225" 275 M' 6 23' 30 6 23 150 50 25°

4555.1244262

36 4 22'27 9 3?39 3

Phan sé viét duoc dudi dang sé thdp phan hitu han la: ig 33. E

140150 36

Phan sé viét duoc dudi dang sé thdp phdn vé han tuan hoan la: @ E 65.12. 26

275" 6' 30'27' 39
Bai 2. Ta cé: 5:_5, L 7. 3 = _13; 9 :i.
64 2°° 625 54 4000 2°5° 1024 2°

Cdc phan s& sau viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han vi méu khéng chira cdc thira

s& nguyén té khdc 2 vas.

= =-0,078125; I =0,0112; niCh =-0,00325; 9 =0,0087890625.
4 625 4000 1024

-8 -4 2 2 1N -4 -4
Bai3. Tacd: —=— ;
30 35 15 35 37' 55 51
Cdc phan sé sau viét duoc dudi dang sé thap phan vé han tudn hodn vi méu cé chira mét

trong cdc thira sé nguyén té 3,11,37 khdc 2 vabs.

8 _ _0,26) 2-0,13) =0 (297; =% =_0072).
30 15 37 55
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Bai 4. 0,47522; —2,84:_—71; 7,375:§
40 25 8

Baii 5.
a) O.(8):§; ~17,(23)=-17-0,(21) _ 72 g T 368,
9 99 33 33
b) 0,2333....=0,23) = 22 - 2L _ 7. g 15(43p) - 243215 DA _ 57T,
90 90 30 99900 99900 3700

_1,4(51):_1451—4 A7 49 419

990 990 330 330
Bai 6.

3.4 06 1
a) 10,(3)+O,(4)—8,(6)_10§+§—8§_2§_2,(1).

b) 3l.i_ 2'(4).2§ : _42 :Z.i_ 2f'2£ . _42 =2_ 22_7 ) —53
2 49 1l 53) 2 49 9 N 53) 7 |9 M 42

2 -53) 2 53 55 6
:——6' _— =——|——:—=7—
7 42 7 7 7 7

Bai 7. Thuc hién cdc phép tinh:
27—2+35—3 _£+E_£
90 90 18 45 30

b) 1,5454....-0,8181...-0,75=1,(54)-0,(81)-0,75 = ’Ig—ﬂ—g
99 99 4

a) 0,2777....+0,3555....=0,2(7)+0,3(5) =

m 14 11 1M1 4 44

26-2 41641 427 42
" 900 ~ 900

0.5 77 _ 1545 77 15 12 77 _ 1

c) 1:10,2(6):0,416) . 0,42(7)=1:10

N 15°12°180 15 12180 154 5180 10
x+4 x+4

Bai 8. Ta cé: 30 ~ 3% cé mau chira thira s& nguyén té khdc 2 va 5 nén dé€ phan sé

)2(;: viét dugc dudi dang s6 thap phan hitu han thi (x +4):3

Suy ra:

X+4=6=>x=2 (TM);
X+4=9=x=5(TM),
X+4=12=x=8 (TM);
x+4=15=x=11(L).
Vay xe{2; 5; 8}.
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Bai 9.
a) [0,(37)+0,(62) | x =10

x=10:[0,(37)+0,(62)]
x=10: {£+2}

99 99
x=10:1
x =10

3
0,(3)+0,(384615) + EX 50

c) ===
0,0(3)+13 85

3 384615 3

4+ X

9 999999 13~ _10
313 K
90

1,5,3,

3 13 13 _10

i+’I3 17

30

28 3
39 13~ _10
3917
30
28 3 10 391 23
—tt—X=—=.——=—
39 137 1730 3
3. .23 28 271

137 3 39 39
271 3
X=—:!—
39 13
271
X=—
9
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Bai 10.

a) ;: 0,(714285) = 0,714285 714285 714285...

S8 thép phén 0,(714285) la s6 thdp phan vé han tuan hoan cé chu ky gém 6 chit sb.
Lai c6 2018 chia 6 chia 6 du 2 nén chit s& thadp phan thi 2018 sau déu phdy cla sé
0,(714285) la chir s6 1.

b) 7 0,01(8) =0,018888888....
900

S& thdp phan 0,01(8)la s6 thdp phan vé han tudn hodn tap ma phan béat thudng cé hai
chit s6 va chu ky cé 1 chit sé.
Ta lai c6 2019 > 2 nén chir s6 thap phéan th& 2019 dirng sau ddu phdy clia sé 0,01(8) & chir

sé 8.

c) ?—j =1,(4117647058823529) la s6 thdp phdn vé han tu@n hoan don ma chu ky gém 16 chir
6. Ta lai cé 2" =1024 v& 1024 chia hét cho 16 nén chit s6 thap phan thi 2° sau ddu phdy
l& chir s6 9.

Bai 11. Thay chi cdi bang sé thich hop:

a) 1:0,abc= a+ b+c:>‘|:a—bcza+b+c:>120:a+b+c
1000 abc

= a+b+c Id udc cua 1000 va khdéng qud 27.
=1:0,125=1+2+5

b) 1:0,0abc=a+b+c+d=1: abc :a+b+c+d:1@0
10000

=a+b+c+d

abc
a+b+c+dlauwdc cital10000va 10<a+b+c+d <36
=1:0,0625=6+2+5+3

c) O,x(y) — 0,y(x) =8.0,0(1), x+y=9

XYy-x yx-y 8 —  —
, - =—=>XYy—-Xx—-yx+y=38
Tacé: 90 90 90 Y yx+d

=8(x-y)=8=>x-y=1

Ma x+y=9. Do ddé: x=5y=4.
Bai 12. Goi phdan s& t&i gidn phdi tim la % vdi a,b e Z*,(a,b) =1

Ta cé: ab =550 =2.511
Vi bkhéng chta thrasé 11 va b#1nén be {2; 25; 50}

Ta tim duoc cdc phdn sé thda man: % =137,5; % =0,88; % =0,22.
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Bai 13.
35n+3 35n+3

a) = (n € N) vi mau chita thira s6 nguyén t& 7, 2 va 5 ma t& khéng chia hét
70 2.5.7

cho 7 nén phan sé viét dugc dudi dang sé thép phén vé han tuan tap.
10987654321

(n+)(n+2)(n+3) (neN) cé méu la ba s6 ty nhién lién tiép nén méu chira céc thira s8
n+1)(n+2)(n

nguyén té 2 va3. Ma tl khéng chia hét cho 3,2 nén phén sé viét duoc dudi dang sé thap
phan vé han tuan tap.

7n*+2n _7n(n+3) n+3

c ne N’ ) phdn sé viét duoc dudi dang sé thdp phan hitu
) 56n 7n.8 2° ( © )p i N9 PP
han.
! .
d) 83! +1 (ne N )
1328n

Vit s6 la 83! + 1khéng chia hét cho 83, mau 1328n = 83.16n§83(n € N*) nén khi phdn sé

l& phan s6 t8i gidn thi méu van chira wdc nguyén t& 1a83. Lai cé t& khong chia hét cho 2,
mau chia hét cho 2 nén phan sé viét duoc dudi dang sé thap phan vé han tudn tap.

3n*+21 _3n(n+7) n+7 (n

e) =
45n 3n.15 3.5

EN*)

7 chi chra thira sé6 nguyén

+) N&u n chiacho 3 du 2 thi (n+7)§3, ta cé mau clia phan s& n

t6 5 nén phdan sé viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han.
+) N&u nchia cho 3 c6 du khdc 2 thi(n+7)khéng chia hét cho3, méu lai chira thira s6
nguyén té 3 nén phdn sé viét duoc dudi dang sé thép phdn vé han tuan hoan.
e N&u lai cé nchia 5 du 3 thi phan sé viét duoc dudi dang sé thap phan vé han
tuan hoan don.
e NE&u nchia 5 c6 sé du khdc 3 thi phan sé viét duoc dudi dang sé thép phan vé
han tuan hoan tap.

Bai14. Tacd: A = ! = 10...0
1,00..01 10...01
99 99

100 100
————

Nhéan cé t& v méu véi 99...9, ta duoc 9..90..0
—_ 9..99..9

100
100 100

Theo quy téc viét s& thap phan vé han tudn hoan don thanh phén sé thi sé 0,(9..90...0)
100 100

viét thanh phan sé trén.

Vay A=0,(9..90..0).

100 100
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Bai 15. Xét %, mau A khéng chira thira s6 nguyén t8 2 va 5 nén %vié’t duoc dudi dang sé

thdp phan vé han tuan hoan don.

1_99-0 g9 - Aag,.a = 99..9A.
A 99.9 ~—— T
[l n "

n

Bai 16.

3n*+3n n+1

a)
12n

eN)

Mé&u cé wéc nguyén té 1& 2 nén phan sé viét duogc dudi dang sé thap phan hitu han.

6n+1

b)
12n

(neN)

Mé&u cé wéc nguyén té& 1a 3 khdc 2 va 5 nén phan sé viét dugc dudi dang sé thdp phan
v6 han tuan hoan.

121n + 11n?
- (n

c)
55n

eN)

~NM+n
5

Mau cé udc nguyén té 1& 5 nén phan sé viét duoc dudi dang sé thap phan hitu han.

35n+3
70

d) (neN)

Mé&u cé wéc nguyén té 1a 7 khdc 2 va 5 nén phén sé viét duoc dudi dang sé thdp phan
v6 han tuan hoan.

Bai 17.

! 2
a) - = 0,(142857); == 0,(285714)

Nl N w

=0,(714285);

b) Ta cé ;Z 0,714285714285714285....

Chu ki tuén hoan lad 6 ma 100: 6 dugc 16 du 4, suy ra chit s& thit 100 sau déu phdy cla
s6 thép phdan vé han tuén hodn trén la chir s62.

c) Tacd %: 0,428571428571428571....
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S8 chi* s6 5 dau tién trong cdch viét sé théap phdn vé han tuan hoan trén la
2015:5=403

Chu ki la6, nén tir chit s8 5 th& nhat dén chir sé tha 403 ¢cé 6.(403—1) 1+ 1= 2413 (chi

s6). Trong chu ki dau tién cé 5 chit sé ding trudc chit s6 5 nén cd tat cd 2413 +5 = 2418
(chit s&)

Véy chit s6 5 cudi cung trong cdch viét trén la chit sé thir 2418.

Bai 18. Mat dé dan s& khu vuc BDong Nam A gdp mat do dan sé thé gidi moét sé 1an la
124 : 48 = 2,58(3) = 2,6 (lan)

Bai 19. Trung binh méi gi®r xe Ia di dugc s6 km 18:1726 : 33 ~ 52,3 (km)

Bai 20. Budng thiy ti thanh phé H6 Chi Minh dén tir Trudng la: 360.1,852 ~ 666.72 (km)
Bai 21. B&i 1 kg =1000g; 1kg =~ 35.27 ao xo ~ 35.27:16 ~ 2.2 pao
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BAIl 6. SO VO Ti. CAN BAC HAI SO HOC

VD 1.1.

a) Vi 32=9va 3>0 nén /9 =3.
b) Vi 4 =16v& 4 >0 nén V16 = 4.
c) Vi 52 =25va 5> 0 nén /25 =5.
d) Vi 17 =121va 11> 0 nén V121 =11.
VD 1.2.

a) Vi 3600 = 2325 =(223.5) =(60)° nén /3600 = 60.

b) Vi 129600 = 26,3452 = (23.32.5)2

(360)° nén /129600 = 360.
c) Vi 291600 = 2*.3°5% = (22.33.5)2 =(540)" nén 1291600 = 540.

d) Vi 705600 = 2°.3272.5? = (2°3.7.5) =(840)° nén /705600 = 840.

VD 1.3. Hinh vuéng cé canh |& a thi dién tich la o®. Vay dé dai canh hinh vudng la cén
bdc hai sé hoc cla dién tich.

a) Dién tich la 81m’ thi canh la v/81=9m.

b) Dién tich I& 3600cm® thi canh la /3600 =60cm .

c) Dién tich la gm2 thi canh & \/g :2m
4 4 2

d) Dién tich I& 0,0225dm’ thi canh l& 4/0,0225 = 0,15dm.
VD 1.4. B&i 225 m* =2250000cm’

Dién tich mét vién gach l& 30° =900cm”.

S8 vién gach can dung la 2250000 : 900 = 2500.

VD 2.1. S& dung mdy tinh cdm tay tinh cdn béc hai s6 hoc clia cdc s sau va lam tron dén

hang phan nghin.

a) 3 b) 15 ) g d) 7,123
VD 2.2. S dung mdy tinh cam tay tinh cdn bdc hai sé hoc clia cdc sé sau roi lam tron cdce

két qud vd&i dd chinh xdc 0,005

53

a) 7 b) 91 c) c

d) 0,371.
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VD 3.1

a) Biéu kién xdc dinh: x >0

C6 Vx 20 thi Vx +121.

Vay gid tri nhé nhdat cta biéu thie 1a 1 khi x =0.

b) Diéu kién xdc dinh: x > 1

C6 x—120 thi 7Vx-12>0 hay 7/x-1+14>14.

Vay gid tri nhé nhat cla biéu thire 1a 14 khi x—1=0hayx =1.
c) Diéu kién xdc dinh: x>0

C6 /x >0 thi Jx+323

12 <4

\/;+3_

12

\/;+3

Vay gid tri nhé nhét cta biéu thic la -1 khi x=0.
VD 3.2.

3- > -1

a) Diéu kién xdc dinh: x <4

C6 VA—x>0thi 7-4-x<7.

Vay gid tri I&n nhét cla biéu thirc |& 7 khi 4—x=0hayx=4.
b) Diéu kién xdc dinh: x <5

C6\V5-x>0thi 3+/5-x23

4

3+4/5-x

Vay gid tri nhé nhét cla biéu thire I % khi 5—x =Ohayx = 5.

4
<—.
3

c) Diéu kién xdc dinh: x>0

Cé3\/;+4_3(&+1)+1: :

= 3+
\/;+’I \/;+1 \/;+1
C6 /x >0 thi Jx +121
1
<1

\/;+1

3+ ! <4
\/;+1_

Vay: Gid tri nhd nhdt cla biéu thice la 4 khi x = 0.
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IV. BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1.

a)o b)1 c)Khdng tén tai

Bai 2.

a) 54 b) 66 c) 180

Bai 3.

a) Ta cé J121=1 Vi 11>0 va 17 =121
J=8)2 =64 =8 Vi8>0 va 8 =64

2
_fle__4 vitsoval2d] 216
81 9 9 9 81

:ﬁ:_

16 4

o) V132 = 5% =144 =12
d) V36 +/225 =6 +15 = 21

Bai 4. Goi canh hinh vuéng la x .

Ta cé x* =1296 (x > 0)

Suy ra: x =4/1296 =36

Vay d6 dai canh hinh vuéng la36cm.

Bai 5.
A=81/3-1-4(/5-2)
—8+3-8-4+/5+8
—13,856...— 8,944...
= 4,912... ~ 4,91
Bai 6.

= (437 - (3v/5) + (W7)*

=48 - 45 + 49

= 52

b)B = (2/3)2 - (3v/2)% + (44/0,5)* -
=12-18+8-5
=-3
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c)cz[ﬁ+1—(2\/§)2}[4,5— 1,96+o,9}
=[15+1-8]:[45-14+09]
=8:4
=2

d)D:{[(%ﬁ)z:2,4}.[5,25:(\/7)2}}: 2
={[8:2.4][525:7]}: {75 ﬂ {4 %}}

(536

2
'3

3
2
15
4
Bai 7.
a) x> =400 thi x =+20.Vay x =+20
b) x>?-64=0
X2 =64
X =+8 .Vay x =+8
c)x—2\/;:0

Vx(Wx -2) =
TH‘I.\/_:O suyra x=0
TH2. Vx-2=0

Jx =2

x=4
Vay x =0 hodcx =4

d) 1(x—lj=\/§

3

x

:3\/§+l
4

=3.1414...+0,25
=4,492...
~4,5

Vay : x ~4,5

X X



e) 5x —17 =108

5x =125
Jx =25
X =252=625
Vay: x =625

f) (x*—4)(x*-3)=0
Suy ra: x> =4 =0 hodc x*-3=0
Do dé: x> =4 hodc x* =3

Vay x =%2 hodc x=++/3

B&i 8. Cé6 N= 2 c6 gid tri nguyén < Jx —5¢! (9) < \/;—56{i1;i3;i9}
Jx -5
\/;_5 '1 1 -3 3 ‘9 9
Jx 4 6 2 8 -4 14
X
X 16 36 4 64 196
Bai 9:

a) Diéu kién: x> 0;x # 25

N= 2 nguyén
Jx -5
Jx-5¢ U(9)

Jx -5 e {+1,£3;49)
Jx € {4;6,2;8,-4;14}
x €{16,36;4;64;196}

K&t hop diéu kién ta dugc : x e {16;36;4;64;196}

Tacd:1eZ .

4

\/;+1
Jx +1e U()

P& M e Z thi el

Vx +1e{£142,44).
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Do: +/x +1>0 U(9)

Jx +1e{12:4)

Jx e{0;1,2]

X € {0;1;4}

Két hop diéu kién ta duoc: x {0;1;4}
B&i 10:

a) Biéu kién: x>0

Taco: x20:>\/;20:>P2%

Vay GTNN ctia P & % khi x = 0

b) Diéu kién : x >1
Taco:
x=1=/x-120
=2Jx-1>0=Q<8
Vay GTLN ctia P l&1 8 khi x =1
Bai 11.
a) Biéu kién xdc dinh: x >0.
Tacé Vx>0
Jx+222.
Vay MinA =2 khi x=0 .
b) Diéu kién xdc dinh x > -5.
Ta coé Jx+52>0
Jx+5-3>-3
Vay: MinB = -3 khi x =-5
c) Piéu kién xdc dinh: x>*-9>0.
Ta cé m >0
V-9 4525
Vay: MinC =5 khi x> =9 hay x = +3.
Bai 12.

a) Diéu kién xdc dinh: x > 0.
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Tacé x>0
—x <0
4--Ix<4
Vay: MaxA =4 khi x=0.
b) Diéu kién xdc dinh: x > -3
Tacé ~x+3>0
~Jx+3<0
—5-/x+3<-5
Vay: MaxB = -5 khi x =-3.
c) Biéu kién xdc dinh: x* > 4
Ta cé \/EZO
Jx*-4<0
1-Vx* -4 <1
Vay: MaxC =1 khi x =+2.
Bai 13.

Ta cé:

.t ! + ! > 100 =10

J3 99 100 100

L P )

1 1
$+\/§ \/§+...+\/ﬁ

Vay
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BAI 7. TAP HOP CAC SO THUC

VD 1.1. Tap B:{7,1;—3,(3);0,5;§;J8_} Tap C = {J— f}

VD 12. S8 d6i la: 3, 2:1(3):02

VD 2.1.

Xét sé -2
2¢N;-2e€Z;-2eQ;2R.

Xét sé 2
2eN;2e€Z;-2€Q;-2eR.

Xét 56_—1

2

= -

T eN—eZ —ecQ—cR.

5 ¢ N; > ¢ 7 2 EQ e
Xét s8 2

ﬁ%N;ﬁ%Z;\EgQ;\EeR.
VD 2.2.

R
0
VD 2.3.
~0,(33) ]| @ b) 0,52(41) [¢] | c) 1,4142135... [¢] R

) a |c| R e) 3 [g] I =N
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VD 3.1.
a) So sénh V16 v&i 4. Ta cé 42 =16. Suy ra: 4 =16

b) So sdnh +/11.3 va \/ﬂ Tacéd V1.3 = \/g Ma 33 <44.Suy ra: \/g < \/ﬂ hay
J3.11<+/a4

vay: V3.11<+/44

VD 3.2.
a) So sdnh \/9? va @JE
Ta co \/%:\/m:ﬁ:‘&
Ta cé V916 =32 /42 =34 =12
Vay: 9.16 =+/9./16 .
b) So sdnh 3ﬁ va 8.
Ta c6 347 =4/94/7 =63
Ta cé 8:\/5
Ma 64 > 63 Suyro:\/a>\/a
Vay 347 <8.
c) So sdnh 2\/§ va 3\/5.
Tacé 243 =43 =12
Ta cd 3\5:\/5.\/5:\/%
Ma 18 > 12 Suy ra V18 > /12

Vay: 3\/5 > 2\/3.

VD 4.1.

a) |-4,8/=4,8. b) 0,5/=0,5. c) -|-3.4=-34.
d) |-10/=10. e) -|-1.6/=-16.

VD 4.2.

a) |-3,2|=3,2. b) [1.7]=17. c) —|-4,5/=-4,5.

d) [-21=21. e) -|-3,5/=-3,5.
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VD 4.3.

a) Thay x :%1 vdo biéu thitc A, tacé:

3 2
A=3x3—6x2+2\x\+7=3. 1 e[ +2._—1+7=3._—1—6.1+2.1+7=@.
3 3 3 27 9 73 9

b) Thay x :% va Yy =-2 vdo biéu thirc B, ta céd :

1 1
B=4|x|-2|y| =4.H—2.\—2\ =4.Z—2.2=1—4=—3.

3 2
c) C=6x>-3x"+2|x|+4 =6. 2] 3|2 2 Pia-6832422,4-20
3 3 3 27 9 73 9

d) D=2|x|-3|y| = 2‘%‘ -3]-3= 2.%—3.3 =-8.
VD 4.4.

a) Khi x2§ thi 3x—220:>‘3x—2‘:3x—2 thay vaio biéu thirc, ta cé :

p-t 1lex-1 —2(3x—2):1—3x+1—6x+4:—9x+£.
2 2 4 2 8 8

b) Khi x<§ thi 3x—2<0:>‘3x—2‘=2—3x thay vaio biéu thirc, ta cé :

p-l Mgl -2(2-3x) L L SV 2
2 2 4 2 8 8
VD 4.5.

a) Khi XZ% thi 3x-4>0 :>‘3x—4‘:3x—4 thay vaio biéu thire, ta cé :

P=1-tl1ox-2|-2(ax-4) =1-2x+ B2 _ex 8= x 1 122
4 4 2" 6 2 "6

b) Khi x<% thi 3x-4<0 :>‘3x—4‘=4—3x thay vaio biéu thirc, ta cé :

P:1—l 1Ox—E —2(4—3x) =1—§X+E—8+6X=ZX—z.
4 4 2 16 2 16

VD 5.1.
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5 3 3 13
5 27 =172 =
q)‘x—2,5‘——:0:> ——|=— = = .
2 5 3 3 7
X——=— X=——+— X=—
2 4 4 4
5 1 5 1 13
1 |5 1 11 |77 e |PTa s X=oa
b) ————2X|=—=|——2X|=——— =
2 |4 3 2 3 |5 1 5 ( 1] 17
——2X=— 2X=——| —— -
4 6 4 6 24
5 g |osx—2=x+2  |osx=8 |x=-B
c) ‘O,Sx—2‘—x+§:O:>‘O,5x—2‘:x+— = 32 = 4 = 83’
0,5x—-2=-x—— 1,5x=— X=—
3 3 9
1 1 1 x+’I:2x+1 x:l
d) 2x—‘x+‘|‘:——:>‘x+‘l‘:2x+—(diéukién 2X+—2>0) = = 2
2 2 2 1 1
X+1=-2x—— X:_E

Thay x = —% vao diéu kién 2x +% >0 khéng théa man.

VD 5. 2.
1 1 2x — :l x:E
a) [2x-3|-2=0=[2x-3=- = 3 o 3.
3 3 1 4
2Xx-3=—— X==
3 3
xet=L 2]
b)E—x+1:1:> x+l=§—l:> 4 12 3 .
6 4, 4 4, 6 4 1 7 5
X+—=—— X=——
4 12 6
1 2x—1:x+1 x:i x:i
c) ‘2x—1‘—x+—:O:>‘2x—‘I‘:x+— = 3 = 3 = 3 .
3 1 2 2
3 3 9

d) 3x—‘x+15‘:%:>‘x+15‘:3x—§(dié‘u kién 3x—%20)

x+15:3x—E —2x:—6—5 x:6—5

- 45 554 855
X+15=-3x+— 4x = —— ===

4 16

Thay x = —% vao diéu kién thay khéng thda man.
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VD 6.1.

a) ‘x—0,6‘<1:>—1<x—0,6<1:>—1+O,6<x<1+O,6:>—l+§<x<l+E
3 3 3 3 3 3 5

3 5
14
= —<X<—.
15 15
Cha y : Ta phai déi tat ca s6 thap phan vé dang phdan sé hitu ti d€ tién tinh todn va quy
déng.
@déytadSi:Ob:i:g.
10 5
X+7>7
559 x>0
b) x+zz‘—3,5‘:>x+123,5:> 2 2 = .
2 2 7 7 x<-7
X+—<—=
2 2
VD 6.2.
o)‘x—‘I‘SBl:—Eﬁx—1£E:>—E+1Sx£E+‘I:—gﬁxgz.
4 4 4 4 4 4 4
2x—1>§ 2x>Z x>Z
b) [2x—1> ——‘ ; ‘1‘ = S
2x-1<—— 2x < — X<—
4 4 8
VD 71.
o)Tacé:‘x+3‘20 Vx ,ddu "=" xday ra khi x+3=0< x=-3.

= |x+3[+424.

Vay minA =4 khi x =3.

b) Tacd: ‘1—2x‘20 Vx, ddu " =" xdy ra khi ’I—2x:0c>x:%.
= [1-2x|-3>-3.

Vay minA = -3 khi x:%.

VD 7.2.

a) Ta cé: —‘2x—3‘£0 vx ,ddu " =" xay ra khi 2x—3:0c>x:§.
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= -[2x-3|+3<3

N . 3

Vay maxC =3 khi X:E.

b) Ta cé: —‘2—3x‘£0 vx ,ddu " =" xdy ra khi 2—3x:0<:>x:§.
= —[2-3x|-5<-5.

Vay max A = -5 khi x:g.

IV. BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1.

a) 0,2 € | Q b) 0,2(41)1 c) 1,7329508..... e| R
dI|c|R e)Q | c | R fy1| c| R

Bai 2.

a) Néu a la sé hitu ti thi a cling la sé thuec.
b) NéEu a la s hitu ti thi a viét duwoc dudi dang sé thap phén hitu han hodc sé thép phén
vé han tuén hoan.

Bai 3.

a) Nhan théy -1,(3) < 0: 1%:1,5; 7 =314%6..; 1(3)=133.

Do d6 sdp x&p theo thi tv tdng dén nhu sau:-1,(3); 1,3; 1.(3); ‘I% ST

b) S&p x&p theo th tv t&dng dén nhw sau: —/2 : —1,25) ; % ; ¥ : \/572

Bai 4.
a) Ta cd 34,9 <36 suy ra /34,9 <+/36 tircla /34,9<6
b) Ta cé 103,5 > 100 suy ra 4/103,5 >+/100 tic la 4/103,5 > 10

c) a=-0,15; b=-0,(15); ¢=-0,151617... Tacd c<b<a
d) Xét o® = (3v2) =322 =9.2=18

b? = (243 =2°(3) =4.3=12
Vi a® > b’(do 18 > 12) nén a > b, tic [& 342 > 24/3

e) Ta cé: \/%+\/ﬁ>\/£+\/ﬁ=5+4=9

f)* Xét
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x2=(/3+62=3+6+218 =9+218
P =W247P =247+ 2414 =9+ 2414

Vi x* > y? (do 218 > 2414 ) nén x>y, tic la V346 > 2447
Bai 5.

1

2
a) P=x’—-|x——|+2= 1 I AL P
4 2 2 4

. x—-1=4 x=5
b)Taco:‘x—1‘=4:> 1 4:> 3"
X—1=— X=-

V&i x:5:>0:2\5—2\—3\1—5\:6—12:—6.

V&i x=—3:>O=2.‘—3—2‘—3‘1+3‘=—2.

Bai 6.
q)x21l:>M:x—’Il+x—l—3l:2x—§.
5 5 5 5 5
b)xsl:>M:‘I——x+l—x—31:—2—2
5 5 5 5
Bai 7
—2x+——l —2x:—E x:E
a) ‘—2x+1,5‘:—:> 2 4 = 4:> 8.
4 3 1 7 7
2X+—=—— —2X =—— X=—
2 4 8
3 1 1 5 5 4 4
b) ——[1—+3x|=—=|—+3x|=—> = 5= 5
2 | 4 4 4 4 5 5 3Xx=—— X=——
—+3x=— 2 6
4 4
1 4x—’I:3x—1 x:l x:1
c) ‘4x—’|‘—3x——:O:>‘4x—’|‘:3x——:> 2 = 2 = 2 .
2 2 1 3 3
Ax -1=-3x+— 7x =— X=—
2 2 14

d) \x—1\—2x=1:\x—1\:2x+1 ( diéu kién 2x+120)
2 2 2

3

2 2

1

2

Thay x = —% vao diéu kién thay khéng théa man.

Bai 8.
83



a)X—lsjc:—lsx—lslczlsxsé
2| 3 3 2 3 6 6
2x——>15 2% > 2 x> 1
b) [2x —— >‘—1,5‘:> 5 : =
x-—<-15 LXSTL X<y
Bai 9
x—1=2 x=3
a) ‘x—1‘=2:> =
x=-1=-2 | x=-1

Vay x =3 hodc x =-1.

X—2=4 {x:é
=

b) ‘x—2‘:‘—4‘:{x_2:_4

X=-2

Vay x =6 hodc x =-2.

=
2x—1=—x+2

2X+1=x-2 x=-3
0 \2x+1\:\x—2\:{ { .
x=1

Vay x =-3 hodc x=1.

d) ‘X_S‘_‘3X+1‘=0:>‘X—5‘=‘3x+1‘:{X_SZP’XH :{X:_‘g.

x—5=-3x-1
Vay x =-3 hodc x=1.
e) ‘x—1‘<2:—2<x—1<2:>—’|<x<3.

f) ‘X+3‘>5:{x+3>5 :{x>2

x+3<-5 Xx<—-8

Vay x >2 hodc x < -8.

Bai 10.
a) Khi x >1 thi A=2(2x-1)+x-1=5x-3.
b) Khix <> thi B=5-4x+3=4x+8.

Bai 11.

a) A=|x-1+3.

Tacé: [x-120=|x-1+3>3,ddu "=" xdy ra khi x-1=0 hay x =1
Vay minA =3 khi x =1.

b) B=|2x-1-4.
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Px—ﬂZO:;Px—ﬂ—42—4,d&J":"xdyKJHﬂ2x—1:0hayx:%u

Vay minB = -4 khi x=%.

c)C= 2x—1—1§. Do 2x—l >0 Vx,ddu "=" xdy ra khi 2x—l:0 hay x:l.
3| 4 3 3 6
=C= 2x—l—1§2—1§ . Vay minC:—’l3 khi x:l
3| 4 4 4 6
1 1
d)D=—|x-2/+2[3-_y|+4.
3 2

1 1 x—-2=0 =2
Do —|x-2|>0;2|13——y|>0Vx,y, ddu "=" xay ra khi ="
T e L I NE P

X
y:

Il
N

Dodé:D:%‘x—2‘+2 +4>4. Vay minD =4 khi{

1
3__

29
Bai 12.

a)A=225—1h+24.Do—1h+24so:>A=225—1h+243225.
4 4 4

Vay max A = 2,25 khi x:—%.

1 1

b)B:——————<D03+%Px—ﬂ23:38:

1
3+1px—ﬂ 3
2

3+1Px—ﬂ
2

Vay mc:xB:l khi x:é.
i 3 2
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ON TAP CHUONG 2

BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1.
a) %: 0,(3): S6 thap phan vé han tuan hoan

b) _75 =-0,(714285): Sé thép phéan vé han tuan hoan

c) %: 0,75: S6 thap phan hitru han

d) % =0,(923076): Sé thép phan vé han tuan hoan

e) %: 0,(45):S6 thap phan vé han tuan hoan

f) % =-0,1: S6 thép phan hitu han

Bai 2.

41

_10 il
99

a) 3,(3) = 3 b) -4,(15) = -

d) 11(2)= ;%1 e) -2,32(3)=

Bai 3. Lam tron
a) S6 1,(3) dén hang phan chuc: 1,3

b) S& 0,(63) dén hang phan trédm: 0,64

c) S6 132,(132) dén hang trdm: 100

d) S6 46,(3) dén hang don vi: 46

Bai 4. Lam tron sé 14 372, 2313131... v&i dd chinh xdc:

a) 500: 1400 b) 50: 14400 c) 5:14370
d) 0,5: 14372 e) 0,05:14372,2 f) 0,005: 14372,23

2091
900

Bai 5. Tim d6 chinh xdc cla cdc sé dudi day khi duoc lam tron.
a) 540,435 ~ 540: D6 chinh xdc 0,5

b) 1,3111... = 1,31: BS chinh xdc 0,005

c) 0,666...~ 0,667: D6 chinh xdc 0,0005

d) 472,275 ~ 500: Do chinh xdc 50

Q

Bai 6. D6 chinh xdc cla két qud sau la 0,05.

2,16838383... = 2,2
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27,98 d6 la nghia la ban dy can 28 dé la.
Bai 7. 218 925 déng
Bai 8. 352,6 km.

Bai 9. Tinh:
17 1
a) 52 =25 b) (0,2)" = 0,04 o|=| == d) (-0,1)" = 0,01
| ) (02) (3] -3 ) (-0.)
Bai 10. Tinh cdn béc hai s6 hoc cla cdc sé sau:
a) V25 =5 b) +/100 =10 c) /0,25 =0,5
d) s = 1 e) \/6 =0 f) \/—_’I khéng ton tai
25 5
Bai 11. Tinh gid tri céc biéu thirc sau:
a) V4 =2 b) V25 +/9 =8 c)1—\/g:%
3 /4 3 1 |36 2
d) 2. /= =1 Z . ==0 f) (10-2:16) =4
29 5 2\ ) (10-246)
Bai12. 1;4;09.
Bai 13. S& déi clia cdc sb sau.
a) -2 b) 5 c)-0,5 d) -% e) -7 f)o
Bai 14. Cdc cdp sé déi nhau la:
3va -3 -0,(3) var % % va1-0,75 V2 va 2
Bai15. -3;-0,8; _?1; 0:;1, 5,7
Bai 16. Tim x, biét:
. 1 5 .
a) x=1hodc x=— b) x == hodc x =1
2 3
c) x=4 hodc x=14 d) Khéng cé x thda man
Bai 17. Tim x, biét:
) x=2 b) x =8 ¢) x=-1 d) x=0
3 8

Bai 18. 100 diém
Bai 19. -8,1°C

87



